云端之上 诗意悠长

新区作协武善领主席送我一本中国石油 大学出版社出版的和澜的诗集《云之上》、让我 读读并写一篇诗评。评论不敢,因与和澜老师未 曾谋面,其创作经历也不了解,仅以一个读者身 份,从诗歌思想性和艺术性方面分享一下阅读 感受

和澜的诗,善于抒内心感受和情感体验, 充满了作者对自我的反思以及对自然、社会和 生命的感悟。在《云之上》中,"剧本都不新鲜/ 一个人埋葬了另一个人/一个人诞生了另一个 人/悲伤与欢喜弥漫到月亮、花朵、土地里/我 们都匍匐于这泥沼之中/不要让悲喜生根/让 它们聚散为云/然后,站在云之上/看它们"。诗 人从全新的视角观照人生,给人以心灵的解脱 与超越。诗人通过丰富的隐喻,让读者感受到 自然的壮美和广阔,表现了自然景观对人类心 灵的深远影响。在《雪,是一段心事》中,作者通 过雪的形象,表达了内心的悸动、思绪和回忆。 雪是一种神秘的物质,它柔软却寒冷,轻盈却 沉重,如同人生中的许多情感,既美好又矛盾。 在《叶落》中,"那些纷飞的叶子/是一棵树穷尽 一生长出来的",表现出树木的生命力和奉献 精神,又通过"一棵树穷尽一生"的表述,引出 了人生命运的深刻思考。在《窗外》中诗人写 道:"窗外的天/被高楼一片片地切割/风也被 堵截/到达不了它想要去轻抚的草坡/鸟儿只 能从一棵树上/跳到另外一棵树上"。这些诗句 蕴含着诗人对人性的探究、对人与自然关系的 哲学性思考。

诗人善用生动的意象来表达自己的思想 和情感。例如,诗歌《叶落》中的"树也会有一闪 而过的记忆吗",表现了作者对树木有情感共 鸣的同时,运用"记忆"这一形象描绘了树木失 落的情感。再如,"无意为花/生长/只为那跃出 的自由"(《蒲公英》);"把一朵虚幻潮湿的云/ 包裹起来/断离多变的姿态/然后,沉默不语/ 只与天地交流/开放时/柔软干净/唯愿温暖众 生"(《棉花》)。诗虽短,但意高、情深、理明。

方式,风格清新淡雅,语言简洁而富有意境。 "那时阳光洒了一地/我扫过了/还是一地的 阳光/那时春风穿过门厅/我轻掩门窗/还是 满屋微醺的风/在这个春天/与一所老房子告



别/与一所幸福的老房子握手作别/墙角油画 里那只凝神远望的鹿/低声安慰了我/此处 彼处/一切安好"(《春天,与一所老房子告 别》)。诗人用温暖而婉约的笔触描述了年少 时与房子的温馨互动,表达了对昔日青涩年 华的回忆和怀念。诗歌末句"此处 彼处/一切 安好",是诗人以平静的口吻告诉读者:即使与 过去的美好告别,未来也会有更美好的机会。

和澜诗歌的语言节奏和韵律感也非常 强,使读者在朗诵或阅读时能够感受到诗歌 的韵律之美。例如,《夜色并未掩盖》中"清晨, 我又苍白又慌张";在《丝瓜》中"长长 款款的 柔软/细细 沁沁的清凉";单词的重复使用和 叠词的反复铺陈,刻画了人情绪的变化,又在 韵律上增加了吟唱的节奏感。

当然,金无足赤。和澜有的诗由于急于即 景抒情,形象颇显单调;有的诗缺乏新的构思, 略显平淡。但这与诗集中众多的优秀篇章相比 是微不足道的。新区的文学艺术战线呼唤更多 像和澜这样有执着追求的文学艺术人才。

每到春天

□和澜

每到春天 我都会长出翅膀 一会儿飞到连翘花旁 一会儿飞到水流边 一会儿飞到云端之上

每到春天 我都会忘记疼痛 我只是热烈地爱着 飞鸟、游鱼,还有小虫

每到春天 我愿意敞开心 邀你和阳光一起走进来 哪怕我们从未相识

每到春天 我都会重新发芽 万物带着我一起生长

窗外

□和澜

窗外的天 被高楼一片片地切割 风也被堵截 到达不了 它想要去轻抚的草坡

鸟儿只能从一棵树上 跳到另外一棵树上 它无法飞抵 远方盛大的森林

云倏忽就不见了 阳光时明时暗 思绪飘不谣远 连忧郁都无法完整

和澜的很多诗都采用了独白的口语表达

朝花 夕拾

第一次认识枇杷树是2016年。那年冬 天我到西安照看孙子,初来乍到人生地不 熟,就在小区里转悠,熟悉环境。

忽然,一棵树干不高、侧枝发达的常 绿乔木引起了我的注意。它枝头上举着 的一穗穗白色花朵虽不艳丽,却是万绿 丛中一点白。在我的认知里,开花的不常 绿,常绿的不开花。这么冷的天,这"小可 爱"为小区环境贡献了一抹绿,它是什么 树呢?询问得知,它叫枇杷树。我立即联 想到《西游记》里的琵琶精,有点毛骨



初识枇杷树

□刘润洁

"为什么叫这么个名字?""没看见它的 叶子像琵琶吗?"我仔细看,果然,其大叶长 约30厘米、宽约6厘米,梢部急尖,有点像 琵琶。我不禁诧异:文人墨客对耐寒的 梅花宠爱有加,名诗佳句不胜枚举;枇 杷花同样耐寒,赞美它的诗句却鲜为人 知,难道古人没见过枇杷树吗?

经过一段时间的观察,我似乎明白 了个中原委。枇杷花粗壮的穗梗、粗短的 花柄及花托、花萼的表面,都密生锈色绒 毛,五片黄白色的大小如麦皮的花瓣不 足以夺人眼球,花蕊更是被萼筒严严实 实地包了进去。枇杷花花开时其貌不扬, 花谢后显露出整穗不太雅观的锈色,还 有赖着不落地的黑色腐烂状花瓣,整个 花穗犹如一撮灰不溜丢的垃圾挑在绿叶 之间。就这颜值,无怪乎枇杷花不受待 见了

因在儿子家待的时间长,下楼观察枕 杷树的生长情况便成了我日常生活里的一 大乐事

进入3月份后,萼筒包进干枯的花蕊 封口了,近乎一半没有授粉的花蒂断供 后掉落下来,赖在花萼上的干枯花瓣不 见了,子房逐渐膨胀形成幼果,锈色绒毛 逐渐脱落,露出了青绿色。

到了4月份,气温升高,阳光充足,是 枇杷果的生长期。这阶段,果体生长迅速, 基本达到成果标准,果子长3-5厘米,呈椭 圆体,青绿色,少则三五个、多则十几个簇 拥在一起,将原来高挑的穗梗压弯了腰。

5月份是枇杷果的成熟期。成熟的枇 杷果外皮一般为淡黄色或橙黄色,一簇簇 散布在绿色树冠的表面,与绿叶相得益 彰,如翡翠嵌全,成为一道靓丽的风景。

此时, 枇杷果终于上市, 我迫不及待 地在小区门口买了一兜,洗净去皮后,橙 黄色果肉渗出汁液,轻咬一口,肉质细 腻,酸中带甜,柔软多汁。

有研究表明, 枇杷叶、枇杷花具有润 肺清痰之功效,枇杷果中含有葡萄糖、钙 及多种维生素,具有止咳、化痰等药效,不 失为果中佳品。由此看来, 枇杷树是集绿 化、美化、食用、药用价值于一身的"宝 物",蓬勃的生命力和奉献精神值得我们 学习和赞扬。

人间 烟火

母亲小时候,祖母家养了几只猫, 它们进出自由、生活恣意,给家里平添 了很多乐趣,所以母亲打小就爱猫。但 她结婚后,由于父亲反对,我家一直没

我十岁那年的一个早上,晨跑回 家的父亲一脸无奈:"有只小猫一路 跟着我,这会儿正在门口蹲着呢!"

我打开房门,惊喜地看到一只刚会 走路的花猫在好奇地望着我们,没有 丝毫畏惧。就这样,奇妙的际遇让这只 猫成了我家的一员,我们为它取名"大

大咪略带野性,游戏时偶尔会让 我们"挂彩";它会一头扎进鱼缸,在 我们的取笑声中灰溜溜地甩着湿毛; 它也会在我和妹妹放学时守候在门 口,见到我们时上蹿下跳表达快乐。

如此这般逍遥自在的生活,在大 咪反常地在家中各处喷洒尿液后有了 变化。上世纪八十年代,资讯和信息有 限,我们根本不了解这是猫在情感萌 发期的特定行为,更不知该如何解决。

突然有一天,大咪不见了。这对母 亲和我们来说简直是晴天霹雳!我们 不分昼夜地寻找,却一无所获。三个月 后,我们接受了残酷现实:朝夕相伴五 载的大咪永远从我们的生活里消失了!

大咪离开后,家里有很长一段时间 没再养猫,直到十年后,母亲的表叔送 来一对极其漂亮的临清狮子猫。它们 通身雪白,脖颈的毛格外长,都长着一 蓝一黄的鸳鸯眼。我们给淘气好动的 公猫取名"虎子",给瓷娃娃一样温柔 的母猫取名"玉儿"。父亲反对再养猫, 我们只好送给上海的姨妈。可不久,玉 儿因打疫苗不当丢了性命,悲伤之余我 毅然乘机接回了虎子。从此,虎子就成 了妈妈的"爱子"、我的心肝宝贝。

虎子体态优美矫健,性格温顺讨 喜,只要呼唤它,无论何时何地它都会 应声奔来,一脸呆萌地注视着你。我用 鼻尖轻触它的有点湿凉的鼻头,一股 特有的奶香味便钻进鼻孔,那娇憨软 腻的喵声钻进耳朵,让我的心又痒又 酥。当家人身体不适或情绪不佳时,它 会紧贴着你,直到你好转才离开。

现代社会资讯发达,养猫遇到的 问题随时可以在网络上得到解答。在 虎子也开始到处喷洒尿液的时候,我 们利用网络查询资料了解原因,最终 通过为它动手术解决了问题。不得不感 慨,虎子生在了一个科技发达的时代, 所以拥有了和大咪截然不同的命运。

老年虎子和退休的母亲形影不离, 母亲极用心地护理它,恨不得把天上的 月亮摘下来给它。但离别的时刻最终还 是到来,母亲通知我最后去陪陪虎子 我小心翼翼地揽它入怀,它将头俯在我 的胸前,脸颊满是泪水,而后无力地抬 头, 无比依恋地凝视着我, 缓缓闭上了 双眼……我把虎子放在小提篮里提着 向外走去.早春的风带着萧瑟的寒意. 我不由得将它护在胸前,眼前浮现出十 几年前接它回家的那个傍晚——我提 着装虎子的箱子走下舷梯,暮色中它发 出轻柔的叫声,我低头悄声说:"虎虎, 我们终于到家了,再也不分开了!"

> 《逸文》由本报编辑部 与西海岸新区作协联合主办

新闻热线: 0532-87139933 87139920 广告热线: 0532-87139926

网站: 青岛西海岸新闻网 www.xihaiannews.com

微



